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Az élelmiszerekkel való találkozás mindennapi életünk ré-
sze. Táplálkozással szerezzük meg az élet fenntartásához
szükséges energiát és tápanyagokat szervezetünk számára.
Az élelmiszerek bioaktív komponensei mindemellett bizo-
nyítottan jótékony hatással vannak az egészségre, és hoz-
zájárulnak az életminőség megőrzéséhez vagy javításához.
Az aromakomponensek kulináris élvezetet is nyújtanak
egy kellemes környezetben elfogyasztott ebéd vagy vacso-
ra során. Az egészségtudatos táplálkozás egyre nagyobb te-
ret hódít a fogyasztók körében, és ezzel együtt megnőtt az
érdeklődés a tudományos kutatásokon alapuló ismeretek
iránt. Felismerve ezt az igényt, egyre szorosabb a kapcso-
lat a tudományos műhelyek, a nemesítők és a feldolgozók
között az elméleti eredmények gyakorlati megvalósítása
érdekében. A globális környezeti változások az élelmisze-
rek biztonságos fogyasztására is hatással vannak, ezért
fontos megismerni például azokat a kémiai szennyező-
anyagokat – mint a mikotoxinok és peszticidek –, melyek
szervezetbe kerülése egészségkárosodást eredményezhet.
Szükség van olyan korszerű, nagy érzékenységű, szelektív
analitikai módszerek fejlesztésére, melyekkel az ilyen
szennyezők élelmiszerbe kerülésének kockázata minimá-
lisra csökkenthető. 

Ez a tematikus szám három kutatóműhely – a NAIK
Élelmiszer-tudományi Kutatóintézet, a SZIE Élelmiszertu-

dománvi Kar Alkalmazott
Kémia és az Élelmiszerké-
miai és Táplákozástudomá-
nyi Tanszék, valamit a BME
Alkalmazott Biotechnológiai
és Élelmiszertudományi Tan-
szék – jelenlegi kutatásai-
nak egy-egy szeletét mutatja
be. Megismerhetik például a
hazai nemesítésű burgonya,
dió, paradicsom és fűszer-
paprika biológiailag aktív
metabolitjait vagy a probio-

tikus baktériumtörzsek által termelt bakteriocineket. Iz-
galmas összeállítást olvashatnak az aromakomponensek-
ről és a polifenolokról. Áttekintést kaphatnak az aminosa-
vak és a biogén aminok sokszínű tulajdonságairól, arról,
hogy hogyan befolyásolják az élelmiszerek minőségét és
biztonságát. Új ismereteket kaphatnak legfontosabb alap-
élelmiszerünk, a kenyér alapanyagául szolgáló gabonafaj-
ták arabinoxilán-tartalmáról, mely hozzájárulhat egészsé-
günk megőrzéséhez. Szó lesz a peszticid-metabolitok és a
maszkolt mikotoxinok kimutatásának analitikai kihívásairól.

Simonné Dr. Sarkadi Livia 
egyetemi tanár

Élelmiszer-alkotók kémiája – tematikus szám (2018)
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